

A TENGERPART.

POLITIKAI NAPILAP.

IX. évfolyam.

FIUME, szombat 1912. március 9.

55. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229).
Gradinata del Sasso Bianco 3, Wurzer ház 1 em.

Felelős szerkesztő:

MURAI JENŐ.

Előfizetési ár:

Egész évre 24 kor. | Negyedévre 6 kor.
Félévre 12 kor. | Egy hónapra 2 kor.

Egyes szám ára helyben 6 fillér.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fillér.

A polgári iskolák reformja.

A polgári iskolák szervezetét és tantervét még az 1868. évi 38. t.-c. állapította meg. Több mint négy évtized múlt el azóta, tehát egy oly korszak, mely hatalmas átalakulást hozott úgy a tudományok terén, mint a közgazdasági életben. De úgy a természettudományok kifejlődésével megváltozott világfelfogás, mint a technika tökéletesedésével beállott nagy gazdasági evolúció teljesen érintetlenül hagyta a polgári iskolákat.

Már régen tisztában vagyunk azzal, hogy a polgári iskolák megteremtése céltüveztett kísérlet volt; régen kialakult már a meggyőződés, hogy ezen iskola, mely sem kvalifikációhoz nem juttat, sem az elméleti, sem a gyakorlati életre elő nem készít, elvesztette az eleven élettel való kapcsolatot és így a reformra alaposan megérett.

Tudomásom szerint a polgári iskolák reformjának kérdése tényleg aktualissá is vált és előkészítés alatt áll. Az Országos Ipar-gyűlés, az Omge, valamint a polgári iskolai tanárok egyesületének bevonásával a közoktatásügyi és kereskedelemügyi miniszterek szakértkezletet tartottak, melyen elhatározották, hogy kísérletképpen néhány polgári iskola tantervébe felvétesse a mezőgazdasági szakirányu oktatás elemei. Csak helyeseihetjük, ha ott, hol az ilyen iskoláknak megvan a kellő talaja és jogosultsága, a mezőgazdasági elméleti és gyakorlati szakoktatás is helyet foglal a polgári iskolák tantervében. De reá kell mutatnom arra, hogy a gyakorlati élet eddig a pol-

gári iskolák és az östermelés között semmi kapcsolatot, vagy vonatkozást nem teremtett, ellenben azt látjuk, hogy a polgári iskola eddig a kereskedelmi és ipari foglalkozásokból nyerte tanulmányát és azt mondhatnám, kizárólag az ipari és kereskedelmi pályáknak adta át. Az 1910—11. tanév kimutatásai szerint a polgári iskolák tanulóinak több, mint 60 százaléka volt iparos és kereskedő gyermeke, a végzett növendékek közül pedig nem kevesebb, mint 92 százaléka lépett ipari és kereskedői pályára.

Ezek a számok megdönthetetlenül bizonyítják nemcsak azt, hogy a polgári iskolák a múltban voltak az ipari és kereskedelmi foglalkozás előiskolái, hanem bizonyítják azt is, hogy legelső sorban ipari és kereskedelmi érdeklő kérdés, hogy a polgári iskolák a jövőben, a reform után is miképpen teljesítik azon hivatásukat, hogy ezentul is a czélnak megfelelően legyenek ezen foglalkozási medencék tápláló csatornái.

A polgári iskolák reformja észszerűen csakis oly irányban oldható meg, hogy azok a jövőben még fokozottabb mértékben és különösen gyakorlati irányban szolgálják az ipari nemzedék kiművelését. Ezen célt és irányt megszabta a polgári iskolák eddigi múltja, az ország iparosításának nagy fontossága, az a közismert tény, hogy iparosifjaink elégtelen elméleti és gyakorlati kiképzéssel lépnek az ipari pályára, nemkülönbön azon tapasztalat, hogy ipariskoláink nem képesek befogadni az oda tódulókat.

Szükségünk volna oly középiskolákra,

voltak. A kis fehér ház a hegyoldalon volt, mögötte felfelé tört a szikla, előtte lankásan húzódtott lefelé.

— Pompás, mondta Ott, kicsoda szikrázó napsütéseket fogok innen festeni.

— Julcsa asszony — kiáltott a leány.

Magas, délceg, erős parasztságony jött ki a házból. Az alkut megköthették. Ott egy tágas, világos, földdel tapasztott szobát kapott.

— Még délután ide hozhatom a holmit, mondta.

Elkísérte a leányt, azután elvált tőle. Délután beköltözött új lakásába.

— Oh, mondotta magában, négyszáz lépésnyire vagyok tőle.

Mindketjük szemében ez volt a legnagyobb értéke a lakásnak. Közel akartak lenni egymáshoz, hogy minden percben láthassák egymást, hallhassák egymás hangját.

Kezdődő szerelem volt ez, tüzesen, erősen, forrón, bimbózó indulat. A leányé volt a kezdet. A festő lusta, álmodozó volt, telen elmélkedő, energiátlan filozófus. A lány kezdett vele foglalkozni, belekényszerítette a lelkébe az érdeklődést, beleparancsolta az elméjébe a rá gondolást, beleopta a lelkébe barna szemének lágy pillantását. Tavasszal tiszter mondta meg neki hogy el kell jönnie a Tátrába és a festő lustaságán ur lett ez az édes, kemény akarat.

Szerette a lányt, de ha olyan parancsoló

mely aiosbb 4 osztályában általánosabb elméleti és gyakorlati előkészítést nyújtson az ipari pályára.

A legszükségesebb általános műveltség elemeit nyújtva, különös gond fordítandó a természettudományok alapos tanítására, közgazdasági gyakorlati ismeretekre, mindez kapcsolatosan műhelygyakorlattal, melyben az iparban fontos általánosabb gyakorlati ismereteket, rajztudást, kalkulálást, méretekben való jártasságot, anyagismeretet és némi kézügyességet sajátíthat el az ifjuság.

A polgári iskoláknak alsó négy osztályát ily irányban kellene tehát reformálni, míg a felső két osztályban a specializált iparra való előkészítés foglalhatna helyet, miáltal az ily irányban reformált polgári iskola alsó tagozatában általánosabb elméleti és gyakorlati ismereteket nyújtva, felső tagozatában pedig kifejezetten specializált ipariskola lévén, hivatva volna egyrészt segíteni azon a bajon, hogy az ifjuság elégtelen elméleti és főleg hiányos gyakorlati képzettséggel lép az ipari pályára, másrészt hivatva volna a csekély számú ipariskolát teljesen egyenértékű és azokat kiegészítő iskolákkal szaporítani.

Egy-két ipartestület feliratának azon álláspontját, hogy az iparosirányu szakoktatás céljából reformált polgári iskolát 7 osztályuá kellene fejt szteni, nem tartom elfogadhatónak.

Bár a kellő elméleti kiképzést a magam részéről is fontosnak tartom, mégis súlyt kell helyeznem arra, hogy az ifjak ne tulkésön juszanak ki a gyakorlati életbe, ne tulkésön sajátítsák el azokat a gyakorlati ismereteket és

módon nem hallotta volna, hogy el kell jönnie, kényelme, lustasága, tétlenségének szereteje az egész nyárra távol tartotta volna, vagy elvitte volna másfelé valahová.

Most jó volt, hogy eljött. A leány közel volt, nem kellett fáradni érte és a hangját, a pillantását, egész üde, finom és sugárzó megjelenését szomjasan várta napról-napra és óráról-órára és szomjasan itta fel szépségeket kereső szemével. Szinte egész nap együtt voltak. A festő kifeszített vászna mellett ült gyakran, mikor a lány megjelent. Nézte a munkáját, várt, azután együtt indultak csatangolni. Gyakran csak átkiáltott érte; és Ott néha odaát töltötte az egész napot a Bárczy villában. És nem kellett udvariaskodni, nem kellett áldozni, nem kellett puha ingét kicserélnie egy kemény páncéllal. A lusta, forró nyár tele volt számára édes, csendes, pompás szenzációkkal. Mint a permetező lágy nyári eső, úgy hullottak a szívére az örömmök. A tétlen, fáradság nélkül való lusta élet szép volt. És szép volt a lány. Barna szemé és finom karcsúsága, a hangja és a keze egyformán szép, drága és óhajtott volt.

A lelkét, a melyhez most semmi más indulat hozzá sem férközött, egészen betöltötte. Elalvása és ébredése is a leányé volt. Rá gondolt, amikor elaludt és rá gondolt, amikor ébredt. Az alacsony gerendás tetőt nézte az

„A Tengerpart“ tárcája.

Mámor.

Lassan haladtak lefelé egy hegyi uton. Mögöttük volt a cifra nyaraló-telep, előttük, jó messze még a Bárczy villa.

— Azt hittem, szolt a leány, nem is jön el.

— Eljönni könnyű volt, mondotta Ott. De itt maradni nehéz lesz.

— Miért?

— Utálom ezeket a nyaraló-telepeket. A hotel kellemetlen, hangos, lármas, tolakodó és parvenumódra követelő.

A leány elgondolkozott. A villában volt egy csomó üres szoba, de oda nem hívhatta meg a férfit.

— Tudja mit, mondta aztán fevilálandó szemmel, nagy igényei vannak? Nagyon követelő?

— Oh, nevetett Ott, dehogy.

— A kertészünknek nem messze innen van egy kis háza. Tavaly, amikor olyan nagy Tátra-járás volt, az egyik szobáját kiadta. Azt kivehetné. Valami nagy pompát nem kap, de kényelmet igen.

— Helyes. Kitűnő. Nagyszerű.

Elindultak a ház felé. A villa mellett elkanyarodtak, felkapaszkodtak a dombra és ott

azt a kési ügyességet, amelyet csak a gyakorlati élet nyújthat. Más lélektani és pedagógiai momentumok is kívánatosak teszik, hogy az ifjak ne tuikésón, hanem még hajlékonyabb korban tanuljanak fegyelmét, alkalmazkodást és rendszeret.

Mindezen okokból elegendőnek tartom, ha az iparos pályára lépő ifjuság az elemi iskola 4 osztályának elvégzése után további 4 polgári iskolát végez, amihez járulhat még 2 felsőbb polgári osztály, ha az ifju már az iskolában kíván egy szakmát választani, szakma szerint specializált iskolát végezni.

A polgári iskolának egy hetedik osztályal való kibővítését nem tartom célszerűnek, már azon okból sem, mert az a remény, hogy az ily 7 polgári osztályt végzett tanuló egy éves önkéntességi joghoz jutna, az új véderőtörvény idevonatkozó rendelkezései mellett teljesen kilátástalan.

A polgári iskolák reformja más nem lehet, mint hogy ezen iskolák jövőben alkotandó szervezete összhangzásba kerüljön az ipari pályára való elméleti és gyakorlati kiképzés fontos feladatával.

Székács Antal.

UJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

— **Wickenburg** István v. b. t. t., gróf kormányzó és neje, sz. Pückler-Limpurg Zsófia grófnő, a téli hónapokban fogadnak minden hó 1-én és 15-én délután 4—6 óra közt.

— A tengerészeti hatóság épületében levő m. kir. biológiai állomás és aquárium díjtalanul megtekinthető naponta d. e. 10-től 1-ig és d. u. 3-tól 6-ig.

— A Nákó-könyvtár az állami tisztviselők egyesülete tagjai részére minden pénteken este 6-tól 7-ig áll rendelkezésre a Cambieri-téri állami elemi fiúiskolában.

— A városi könyvtár naponta d. u. 5-től 8-ig áll a közönség rendelkezésére.

— A népkert (Giardino publico) nyitva van este 7 óráig.

— A temető naponta d. u. 6 óráig látogatható.

— A tersattói Frangepán-vár naponta megtekinthető egy korona beléptidij ellenében. (Feljárt a susáki híddal szemben levő lépcsőn vagy kocsin a susáki Boulevarde-on.)

— **József főherceg díszkertje** (a kormányzói palota mellett) megtekinthető a fenséges család távollétében hétköznapokon reggeltől estig. Vasárnap a kert zárva van. Beléptidij nincs.

— A Danubius-hajógyár telepe, a rizshántológyár, a papirgyár, a kőolajfinomítógyár, a torpedógyár

álomtól még részeg szemekkel és a nevét mondta:

— Ilona... Ilona...

Az álom és az ébredés mámoros hidján is tele volt a szíve. A vérben tüzes indulatok keltek fel és az álom indulatkeltő részegségében olyan forró vágyódással gondolt rá, mint ahogy lágy álmódosása soha máskor.

Künn világos, napos ryári reggel volt már. Az ajtó kinyitott és az asszony jött be, a kertész felesége. Víz hozott, lábujhegyen, hogy a férfit fel ne keltse.

Olt félig nyitott szemmel nézett rá. Az asszony észrevette, hogy ébren van és délceg, teli, duzzadó természetét kényeskedve riszálta meg. Nem ment ki mindjárt; forgolódott a szobában, kacérul tett-vett.

Az olt leike, az elméje, a vére tele volt szerelmes vágyódással. Részeg volt az álomtól, a szemeit még fel sem nyitotta egészen. Az asszony szép természetét nézte és álmos kábulatban, az álom és az ébrenlét mámoros hidján szólt neki:

— Julcsa asszony.

Az asszony mosolyogva lépett hozzá. Olt megfogta a kezét. Az asszony engedte. Olt megölelte.

... A lány gondolatával aludt el, a lány gondolatával ébredt.

A piros, duzzadó formájú parasztasszony számára nem volt egy gondolata sem. A leány finom, gyöngéd szépsége sugárzott vakító

és a susáki Litorale konzervgyár csak az illető gyárvezetőségek speciális engedelmével tekinthetők meg.

— **A kivándorlási ház** megtekintésére (Via Industria) a kir. kormányzóság ad ki belépőjegyeket.

— **A városi képviselőtestület ülése.** Tegeste 6 órakor a városi képviselőtestület folytatta szerda esti ülését. Az ülésen **Mohovich Donáth** másodpolgármester elnökölt.

A városi közművek felügyelő bizottsága indítványozza egy új mérnöki állás létesítését. A városi vízvezeték üzemének tejedésével vált szükségessé az állás létesítése, mely 5000 korona költséggel jár. **Ossoinack**, **Celligoi** és **Superina** az indítvány ellen szólnak, mert szerintük egy kisebb fizetésű műszaki közeg felvétele is elegendő volna, míg **Stupicich**, a közművek felügyelő bizottságának tagja a bizottság álláspontját ismerteti. A rappresentanza az indítványt elfogadja.

A rappresentanza elutasítja **Pallone Paszkál** nyári színházépítési engedélyekre vonatkozó kérését.

Két kisebb összegű hitel megszavazása után **Deseppi** ülnök felolvassa a régi kaszárnya átalakításáról szóló tervezetet. A tervezet szerint az átalakítások, melyek a rendőrség, a tűzoltóság, mentőállomás, népszálló és a gőzhengerlő gépek színjének odahelyezése folytán szükségesek, 520.000 korona kiadást igényelnek.

Ossoinack János rappresentante általános-ságban csatlakozik a tanács javaslatához, azonban kisebb módosításokat ajánl. Aggodalmi vannak az iránt, hogy az előirányzott költségek nem lesznek elegendők az átalakítási munkálatok végrehajtására. A népszállóban nem vették tervbe a nők és férfiak elkülönítését, valamint pinchelyiségek és népkonyha létesítését. **Gherbaz** rappresentante kérde, hogy mire fogják felhasználni a kaszárnya előtti nagy teret.

Stupicich megfelelőnek tartja a műszaki hivatal tervezetét, amely félmillióst megtakarítást hoz a városnak. Azonban neki is vannak észrevételei. A rendőrség, a mentők és a tűzoltók helyiségeit kicsinynek tartja. Egy torna-berendezésre is szükség van. A népszállónak kevesli a 243 ágyas berendezést. Azután gúnyos hangon kérde, hogy a rendőrlovak istállójáról miért nem gondoskodtak.

Zefran rappresentante a kaszárnya folyosót szélesebbé tartja. Ezeket szűkíteni lehetne s így több ágyra nyernének helvet.

Bescocca mérnök az összes észrevételekre egyszerre válaszol. A kaszárnya előtti teret városi középiskola, elemi iskola, torna csarnok, muzeum és egyéb kulturális célokra fogják felhasználni. Biztosítja a felszólaló representantékat, hogy költségtülpelés nem lesz. A kaszárnya üresen maradó helyiségeinek felhasználásáról később fognak gondoskodni. A képviselőtestület a műszaki hivatal javaslatát elfogadta. Az ülést ezzel félbeszakították s ma, pénteken este folytatják.

pompával a lelkében. De a részeg ébredés kerítő mámorában magához ölelte mindig az asszonyt.

A lányra gondolt. Ez a gondolat illatozta be az álmaikat, ez a gondolat tette mámorossá az ébredését. De ott volt az asszony.

Nem érezte, hogy csalást követ el. A lányé volt minden gondolata és minden perce. Amikor az ébredés mámoros ölelése következett, akkor is a lányra gondolt. Reggelei az öntudatlanság, a mámor, az álom képében éltek a lelkében.

Egy napon későn ébredt. Az órájára tekintett. Kilenc óra elmúlt. Az asszony ekkor jött be hozzá.

Künn egy meleg leányhang csendült fel:

— Olt, Olt...

Olt érezte, hogy az arcát az ólom szűkesége lepi be. Minden vére a szívébe futott és a dermedt rémület szinte fájt minden tagjában.

A leány künn maradt. Csak a hangját hallotta.

— Olt, jöjjön a tóhoz. Milyen lustaság: most is aludni.

Nem jött be. Elment. Olt ismét tudott lélekezni. De a szíven dideregve reszketett át az a gondolat: hátha bejött volna. A mint bejött már máskor hogy egy-egy képét megnézte. Hogyan tekintett volna rá? Mit mondott volna neki? Hogyan értette volna meg ártatlan leányságával, hogy egyetlen bűne van: az, hogy

— **Meynier Henrik meghalt.** A fiumei közgazdasági és társadalmi életnek nagy gyászosa van. **Meynier Henrik** lovag, a **Smith** és **Meynier** első fiumei papirgyár részv. társaság, a **Banca Fiumana** és a **Stabilimento Prodotti Chimici** igazgatósági elnöke, a kereskedelmi és iparkamarának 22 éven át volt elnöke, ma hajnalban 3 órakor 91 éves korában meghalt.

Meynier Henrik lovag 1822-ben született Délfranciaországban. Tanulmányait részben Franciaországban részben a németországi Heidelbergben végezte. Nagybátyja, **Meynier Károly**, a fiumei papirgyár megalapítójának hívására 1845-ben jött Fiuméba, ahol szeretetre méltó modrával csakhamar egyik vezető egyénisége lett a fiumei társadalmi életnek. Nőül vette a cremonai származású **Manna Roncadelli** grófi családból eredő nemes **Poosch Eleonóra**-t, kivel boldog családi életet élt annak 1890-ben bekövetkezett haláláig. A házasságból négy gyermek született és pedig **Florestine**, ki hajadon maradt, **Károly** városi képviselőtestületi tag, a **Casino patriottico** elnöke, **Lujza**, a ki **Couarde** aitenegernagy neje és **Félix**, ki **Károly** fivérével együtt évek hosszú során át a fiumei papirgyár vezetője volt. Az elhunyt **Meynier Henrik** 1895-ben a királytól a III. osztályú vaskorona rendet kapta s egyéb bel- és külföldi rendjelek tulajdonosa is volt. A mai nap folyamán rendkívül sokan fejezték ki részvétüket a gyászba borult családnak. Köztük volt **Wickenburg** István gróf v. b. t. t. kormányzó és neje is. A kereskedelmi kamara volt elnökének elhunyt alkalmából gyászlobogót tűzött ki a kamara épületére. **Meynier Henrik** temetése holnapután, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a **Clotilde**-utcai gyászszobából protestáns rítus szerint.

A **Meynier** családnak Fiumében való letelepedéséről és a fiumei papirgyár megalapításáról **Havas** Izsó papirgyári igazgató a következő adatokat bocsájtotta rendelkezésünkre:

A céget **Meynier Károly** alapította, aki 1793-ban a bajorországi Erlangenben született, ahol atyja az ottani egyetemen a francia nyelv tanára volt. **Meynier Károly** Génúában járt iskolába, majd fivérével együtt Párisba ment, ahol bankhivatalnok lett. 1821-ben Párisban bankházat alapított, amely csakhamar elsöngüvő lett. Egy utazás alkalmával megismerkedett a német származású **Georgi Saroltával**, akivel házasságra is lépett.

mámoros lesz, ha rágondol.

Futva öltözött fel és sietett utána. Künn a tiszta, nyári reggelben úgy érezte, hogy mégis bűnös! Bűnös: gyengeségében. Bűnös: mert nincs ereje arra, hogy mámorának ellentálljon.

Lelkének lágy, filozófus lustaságát eddig szerette, most gyűlölettel gondolt rá. Ezzel a lélekkel át lehet álmódni egy életet; de kötelességet vállalni nem lehet.

Forró gyöngédséggel telt meg a szíve a leány iránt. Most szereti. Szeretni fogja akkor is, ha a felesége lesz. De elmúlt, mámoros reggelei megértették vele, hogy akkor is csak erősen kell akarnia valakinek és ő megszegi azt a hűséget, amelyet pedig szíve szerint becsületesen akart tartani. Tulságosan hozzászoktatta vágyait, hogy teljesüljenek, tulságosan sok féket dobott le bölcs, nagy lustaságában magáról, semhogy egy örök kötelezettség nagy fékjét rá merné tenni indulataira. A csodálatos leány boldogtalan, síró, elhangyagolt asszony lenne. Szerette a leányt, boldognak akarta és most bizonyos volt benne, hogy vele és általa nem lehet. Becsületesen belenézett a lelkébe és még szerelmét sem látta a tilalomra erősnek.

És becsületesen szerette a leányt. És becsületesen tudta magát. És becsületesen akart lenni. Nem ment a leány után a tóhoz, visszafordult. Csomagolt, elutazott.

Biró Lajos

Bankja azonban az akkori politikai viszonyok miatt 1826-ban megszűnt és Meynier minden vagyonát elvesztette. Vagyonának elvesztése után kivándorolt Franciaországból és Fiuméba került, ahol 1827-ben az angol Smith Walter Craffonnal megalapította az osztrák-magyar monarchia legelső gépzemű papírgyárát.

Az első papírgyártó gép 1830-ban került üzembe, azonban az ezzel gyártott anyag nem volt megfelelő. Óriási küzdelemmel, sok fáradsággal és az angol művezető segítségével sikerült a fiumei munkásokat annyira kiképezni, hogy végre a gyártott papír minden tekintetben kielégítő volt. 1832-ben felállították a második gépet és 1840-ben a cég szolgálatába lépett Frémond E. igazgató, akinek a segítségével olyan jól rendezték be a gyárat, hogy annak híre a negyvenes években felülmúlta a francia és angol gyárakét is. Az 1845-ik évben felállították a harmadik gépet és ebben az időben már külön hajók szállították a gyár termékeit a Levanteba, Indiába és Amerikába. A Reccina-folyó azonban 1852-ben elöntötte a gyárat, elszakította a hidakat és elsöpörte a raktárakat is. Ugy látszott e katasztrófa után, hogy a gyár tönkre megy. Azonban Meynier, akinek ekkor már szép vagyona volt, óriási költséggel újra építette a gyárat, a veszedelmes víz levezetésére két alagutat építtetett, óriási sziklákat robbantott, hogy a Reccina-medret szabaddá tehesse és hogy a gyár fejlesztésére elég területet nyerhessen. Ebből a célból megvette a tersatói barátoknak a gyárral szomszédos szőlőjét és ennek a helyén 1858-ban befejezték a kibővített gyár építését. Smith Walter Craffon 1860-ban meghalt és helyette fia, Smith Edgár lépett a cégbe. Meynier Károly, aki 1865-ben kétségtelenül nagy érdemei elismerésül a Ferencz József-rend lovagkeresztjét is megkapta, az 1876-ik évben halt meg.

A most elhunyt Meynier Henrik unokája volt a gyárat alapító Károlynak, kinek később cégtársa is lett. Smith Edgarnak Fiuméből való távozása után Meynier Henrik lett a papírgyár egyedüli tulajdonosa. A Smith és Meynier cég 1906-ban alakult át részvénytársasággá a Hazai Bank, a Hatvany Deutsch cég és az Első Magyar Papírpár Rt. közreműködésével.

A susáki szociáldemokraták gyűlése. A susáki szociáldemokraták vasárnap, március 10-én délután fél négykor gyűlést tartanak a susáki Jellacich-téren. A népgyűlés tárgysorozatán a horvát politikai helyzet s az általános választójog szerepel.

Odillon Helén Fiumében. Odillon Helén a hírneves volt bécsi diva tegnap Fiumében tartózkodott. Cirkvenicából jött, ahol háziorvosa dr. Radanovits és komornája kíséretében néhány hétig üdült. Fiumében az „Európa”-ban szállt meg inkognitóban, azonban a még mindig hódító eleganciájú hölgyet sokan felismerték. Odillon Helén kíséretével tegnap délután horvátországi birtokára utazott.

A Fiumei Magyar Kör kabaré-estélye. E hó 16-án, szombaton este fél 9 órakor a Fiumei Magyar Kör (a volt Minach-villában levő) saját helyiségében, táncsal egybekötött kabaré-estélyt rendez. A kabaré műsora a következő: Nyitány: előadja a Kör zenekara. Kuplák: előadja Picke József. A rabasszony, költemény, írta Kiss József, előadja: Hofbauer Kató k. a. Szerenád, zene, hegedűn előadja: Biró Kálmán, zongorán kíséri Dalos Henrik. Kuplák: előadja Pössel Arthur. Az örült, költemény, írta Petőfi Sándor, előadja: Fürst Ödön. Ének és balladát, lejt: Steiner Ilonka k. a. Az előadást tánc követi. Belépti díj: személyi jegy 1 kor., családijegy 2 korona.

Művészházasság. Dr. Márffy Károly az északi szinkertület igazgatója, aki néhány évvel ezelőtt mint a Balla társulat főrendezője Fiumében igen sok barátot szerzett, e hó 27-én Iglón feleségül veszi Mezei Jolán szubrettet, társulatának primadonnáját, aki mint az Andorffy-szintársulat tagja Fiumében is jelentős sikereket aratott.

Tűz egy butorraktárban. Tegnap este fél nyolckor Stella József asztalossegéd a via del Portón haladva, észrevette, hogy főnökének, a Mircovich-cégnek butorraktárából füst terjed ki az utcára. A felfedezésről azonnal értesítette a tűzoltókat, akik néhány perc alatt a helyszínén termettek. Minthogy az égő butorraktár előtt nagy csődület támadt, Minach Mária rendőrpárancsnok néhány rendőrt vezényelt oda a rend fenntartására. A tűzoltók két órai munka után eloltották a tüzet. Ekkor megállapították, hogy csak néhány butor égett el. A kár mintegy 3500 korona, amely a biztosítás úján megtérül. Az a gyanu merült fel, hogy este, üzletzárás előtt valamelyik tisztviselő véletlenül egy cigarettát dobott el, amely az üzletben felhalmozott szalmát meggyújtotta.

Terjed a diáksztrájk Horvátországban. A susáki gimnázium tanulóifjúsága tegnap délután gyűlést tartott. A diákság elhatározta, hogy tovább sztrájkol. Egy reggeli horvát lap jelentése szerint ma valószínűleg a zenggi iskolák tanulói is sztrájkba lépnek, a gospici diákok pedig már tegnap elhagyták az iskolákat és tüntettek az utcákon dr. Cuvaj bán ellen. Ugyanazon lap értesülése szerint a zágrábi középiskolai diákok is elhatározták, hogy a susáki gimnázistákkal érzett szolidaritásból szintén elhagyják az iskolát.

Megszökött a szüleitől. Ma éjjel a fiumei rendőrséghez Máramaroszigetről távirati értesítés érkezett, mely szerint Tolnai Ferenc 13 éves fiú megszökött szüleitől, mert világot akart látni. A rendőrség a ma reggeli gyorsvonathoz kiküldte két detektívjét, akik a szeméyleírás alapján az utasok között felismerték Tolnait és a rendőrségre kísérték. Megmotozásánál egy töltött revolvert és néhány koronát találtak nála. A jó családból való fiút ideérkező hozzátartozói kísérik vissza Máramaroszigetre.

A 32-esek Triesztben. Szerdán érkezett meg Triesztbe a 97. gyalogezred helyére vezényelt Mária Terézia nevet viselő budapesti háziezred, a 32. gyalogezred első és második zászlóalja. A negyedik zászlóalj pénteken reggel érkezik, míg a harmadik zászlóalj Budapesten marad, eddigi helyőrségén. A budapesti fiukat, kik Trieszt utcáiba egy kis magyar világot hoztak, a trieszti magyar kolónia nagy szeretettel fogadta. Mi fiumeiék meg bánatosan kérjük, hogy miért nem helyezhették volna ezeket a pesti fiukat Magyarországra kikötővárosába, ha már az ország szívéből a tenger mellé vitték le őket.

A hajódaru áldozata. Tegnap délután három órakor a Szalvator-rakpart előtt horgonyzó „Báró Kemény” gőzösön baleset történt. Bunetta József nevű 34 éves napszámos a hajóraktárban dolgozott, amikor a daru kötelékei, melyek a zsákokat tartják, hirtelen elszakadtak s több zsák Bunettára zuhant. A mentők a kórházba szállították, ahol megállapították, hogy a szerencsétlen munkás jobb karja eltört.

Magyar szarvasmarhák Tripolisban. A tripoliszi háború kitörése folytán Olaszország elzárta magát a balkán államok piacaitól. Különösen az okoz nagy gondot az olaszoknak, hogy a szarvasmarhákat és lovakat honnan szerezzék be. Már többször megpróbáltak azzal is, hogy Magyarországon szerezzék be a szükséges állatokat. A múlt év őszén sikerült is mintegy 60000 darab szarvasmarhát Fiumén keresztül Olaszországba szállítani. Most ismét Magyarországon és Ausztriában próbálkoznak meg az olaszok nagyobb mennyiségű szarvasmarha beszerzésével. Tegnap egy zágrábi konzorcium érdeklődött a fiumei állat-

TOZSDE

	Márc. 7 zárlat	Mai árt. 1/2 óra
Budapesti Értéktőzsde.		
Magyar hitelrészvény	862.50	862.25
Osztrák hitelrészvény	653.50	654.25
4%-os koronajáradék	89.40	89.40
744.—	743.—	
Osztr.-magy. államvasut	493.25	493.—
Jelzálogbank	573.—	572.—
Leszámitolóbank	309.—	309.—
Hazai Bank	689.50	686.—
Magyar Bank és Keresk. R.-T.	726.50	725.—
Rimamurányi	725.—	726.—
Salgótarjáni	797.50	803.50
Közuti Vasut	430.50	432.—
Városi Villamos	531.—	—
Adria	109.—	—
Déli Vasut	3210.—	—
Magyar Cukoripar	4080.—	—
Rizsgyár	—	—

Budapesti Gabonatőzsde.

	11.72	11.73
(50 kilogrammonként):		
Buza áprilisra	11.64	11.63
Buza májusra	10.86	10.82
Buza októberre	10.23	10.22
Rozs áprilisra	9.08	9.08
Rozs októberre	8.75	8.77
Tengeri májusra	8.66	8.68
Tengeri júliusra	9.94	9.97
Zab áprilisra	8.33	8.37
Zab októberre	—	—

Bécsi Értéktőzsde.

Osztrák hitelrészvény	654.—	654.—
Magyar hitelrészvény	864.—	862.—
Osztrák magyar államvasut	744.50	743.25
Alpesi	934.—	931.—
Déli Vasut	—	107.—
Skoda	736.—	733.15
Osztr. koronajár.	89.65	—

Fiumei és trieszti értékek:

	Legutóbbi kötések átlagár.
Fiumei 4%-os kölcsönköt.	92.50
Magyar-Horvát Gőzhajótárs.	7200.—
Magyar Horvát Szabadhajózás	375.—
Orient tengerhajózási társ.	1245.—
Osztrák Lloyd	553.—
Stabilim. Tecnico	9500.—
Navigazione Libera Triest	566.—
Austro-Americana	270.—
Fiumei Kereskedelmi Bank	305.—
Litorale Bank és Takarékpénztár	240.—
Banca Fiumana	655.—
Fiumei Népbank	115.—
Magyar Olajgyár	225.—
Prodotti Chimici	8700.—
I. Horvát Takarékpénztár	6100.—
Által. Forgalmi r. t.	2000.—
„Kerka” dalmát vízművek r. t.	300.—
„Kerka” dalmát vízművek r. t.	296.—
Spalatoj Portland Cement	350.—
I. Trieszti Rizsgyár	1029.—
Riunione Adriatica	4800.—
Assicurazioni Generali	1150.—
Nap.	—

Bulián János új cipőkereskedése - Fiume

Piazza del Commercio (a kapucinus templommal szemben)

Nagy választék a legjobb gyárakból eredő mindenféle cipőkben, felnőttek és gyermekek, valamint speciálisan munkások részére **szolid, jutányos áron.**

egészségügyi felügyelősnél, hogy a hatóság nem gördit-e akadályt az elé, ha ők néhány ezer szarvasmarhát hajón Olaszországba, illetve Tripoliszba akarnának szállítani. Ez a komoly helyről jövő tudakozódás fejtétlen bizonyítéka annak, hogy Olaszország nálunk akarja beszerezni állatszükségletét. *Belegy* Lajos kir. állategészségügyi felügyelő már értesítette az érdeklődő konzociumot, hogy az Olaszországba való állatszállítás elé a hatóság semmiféle akadályt nem gördit, csupán az előirt állategészségügyi szabályzat betartását kívánja.

— **Bristol szálló, kávéház és étterem.** Teljesen új épület, 80 modernül berendezett szobával. Villany, lift, fürdőszobák. A kávéházban és étteremben elsőrendű kiszolgálás.

Csak Mauthner féle magvakat vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges.

Távirat ◀▶ Telefon

A kormány bejelentette lemondását a képviselőháznak.

BUDAPEST, márc. 8. A képviselőház mai ülésén végre megtörtént, ami már napok óta feltétlenül bizonyos volt: gróf *Khuen-Héderváry* Károly miniszterelnök bejelentette a kormány lemondását. Erre a nevezetes alkalomra zsufolásig megtelt a képviselőház minden karzata. A Ház ülésén csaknem kivétel nélkül megjelentek az összes képviselők. A folyosókonzisztatit zajos élet uralkodott.

Návay Lajos elnököt a képviselőház mai ülésén.

Mikor gróf *Khuen-Héderváry* Károly miniszterelnök az összes miniszterek kíséretében a terembe lépett a munkapárt percekig tartó viharos óvációban részesítette:

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után az elnök bejelentette, hogy a miniszterelnök kíván szólni.

Gróf *Khuen-Héderváry* Károly miniszterelnök a következőket mondotta:

— Van szerencsém bejelenteni a t. Háznak, hogy a kormány tegnap öfelségének bejelentette lemondását és ő felsége a legkegyelmesebben elfogadta a megbízta a kormányt az ügyek ideiglenes vezetésével. Amidőn ezt a tisztelt Háznak tudomására hozom, egyben arra kérem méltóztassék a válság elintézéséig a képviselőház üléseit elnapolni.

Návay elnök ezután felhatalmazást kért a Háztól, hogy a képviselőházi ülések szüneteljenek az ügyeket intézhessen.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés véget ért s a nemzeti munkapárt ismét lelkesen tüntetett gróf *Khuen-Héderváry* Károly és a többi lemondott miniszterek mellett.

Lukács László a királynál.

BUDAPEST, márc. 8. Beavatott politikai körökben bizonyosra veszik, hogy a király legelőször Lukács László pénzügyminisztert fogja kihallgatásra magához kéretni s Bécsben már általánosan elterjedt az a hír is, hogy a király Lukács Lászlót fogja megbízni a kabinetalakítással. Ebben az esetben Stürgh osztrák miniszterelnök a provizóriumos katonai létszámról szóló törvényt a 14 §. alapján fogja rendelet útján életbeléptetni.

Képviselők afférje.

BUDAPEST, márc. 8. *Farkas* Pál munkapárti képviselő ma a Ház folyosóján többek jelenlétében a következőket mondotta:

— A világtörténelemben páratlan dolog, hogy radikális párt inkább az abszolútizmus szolgálatába álljon, csakhogy kormányra juthasson.

Mádi-Kovács János Kossuth-párti képviselő erre kijelentette:

— Mindaddig, amíg ezt be nem bizonyítod, rágalomnak jelentem ki. Ha pedig bebizonyítod, akkor azonnal kilépek a Kossuth-pártból.

— Bebizonyítani ezt nem lehet — válaszolta *Farkas* Pál — de tanukra hivatkozni, hogy igaz.

Mádi Kovács János ezt nem fogadta el és dühösen mondotta:

— Fentartom, hogy rágalom az állításod. *Farkas* Pál a sértését két munkapárti képviselő útján nyomban provokáltatta *Mádi-Kovács* Jánost. A segédek délután ülnek össze tanácskozára.

Éljen a Belvedere!

BUDAPEST, márc. 8. A képviselőház mai ülésén igen érdekes kijelentés történt a miniszterelnök beszéde alatt. Amikor gróf *Khuen-Héderváry* bejelentette a kormány lemondását, *Zboray* Miklós közbekiáltott:

— Éljen a Belvedere!

A közbekiáltás nagy megdöbbenést keltett a Házban s nyomban többen kérdést intéztek *Zboray*hoz, hogy a közbekiáltásának mi az értelme. *Zboray* kijelentette, hogy közbeszólásával afeletti örömeinek adott kifejezést, hogy a trónörökös véget vetett *Tisza* István gróf választójogellenes uralmának.

Udvari ebéd.

BÉCS, márc. 8. Tegnap este hat órakor udvari ebéd volt *Schönbrunnban*. Az ebéden a diplomáciai testület igen sok tagja vett részt.

A pozsonyi rablógyilkosság.

BUDAPEST, márc. 8. A pozsonyi esküdtbíróóság előtt ma fejeződött be a rablógyilkosság tárgyalásán a tanúk kihallgatása. Holnap már a kérdések megszövegezésére kerül a sor. Ítélet hétfőn estére várható.

A visszavándorló öngyilkossága.

MUNKÁCS, márc. 8. *Papp* Sándor jó módú gazdálkodó, aki a napokban tért vissza Fiumén keresztül Amerikából s ismét kivándorlási tervekkel foglalkozott, ma felesége távollétében agyonlőtte magát, mivel a kért utlevél kiadását késleltették a hatóságok.

A muzeumi fővegyész tragédiája.

BUDAPEST, márc. 8. *Laczkó* József nemzeti muzeumi fővegyész a József-körut 14 számú házában levő lakásának ablakából kiugrott és szörnyethalt. *Laczkó* évek óta idegbajos volt és hosszabb ideig gyógyintézetben is kezelték, de eredménytelenül. Az utóbbi időben haza vitették és otthon ápolták. Ma éjjel is vele virrasztott a családja, azonban egy őrizetlen pillanatban mégis elkövette az öngyilkosságát.

Halálra gázolt gazdatiszt.

SZABADKA, márc. 8. *Torics* István bács-madarasi gazdatiszt a szőlőben levő pincéből bortszállított. Utközben egy zökkenésnél leesett a kocsirol és a tele hordókkal megrakott szerker keresztülment a szerencsétlen emberen, aki azonnal meghalt.

Öngyilkos katona.

ARAD, márc. 8. *Acsay* János, az aradi 33. gyalogezred tisztí-irodájába beosztott altiszt szolgálati fegyverével agyonlőtte magát és meghalt. Az öngyilkos fiatal embernek érettségi bizonyítványa volt, de mert elfelejtett az önkéntesi jogért idejekorán folyamodni, három évet kellett szolgálnia.

Londonból Párisba repülőgépen.

PÁRIS, márc. 8. *Salney* angol aviatikus tegnap reggel nyolc órakor Londonból elindult repülőgépen s délelőtt 11 óra felé a Páris melletti Issy-le-Molineauxba érkezett. Az aviatikusnak sürgős dolga volt Párisban. Minthogy a La-Manche csatornán vihar miatt megakadt a közlekedés, *Salney* elhatározta, hogy átrepül Párisba. A repülés pontos megállapítás szerint két óra és ötvenhét percig tartott s az aviatikus 350 kilométert repült ez idő alatt. Az aviatikus ügyeinek elintézése után vissza repül Londonba.

Török támadás Homs mellett.

RÓMA, márc. 8. *Reisoli* tábornok táviratozza Homsból március 6 iki kelettel: Tegnap az ellenség megtámadta a merzhebi olasz pozíciók keleti részét. A küzdelem 10 órán keresztül tartott. A törökök nagy veszteséggel visszavonultak. Olasz részről egy katona esett el, néhány pedig megsebesült.

Hosszu, kinos szenvedés után ma reggel 3 órakor elhunyt 90 éves korában

Meynier Henrik

a vaskoronarend lovagja, a helybeli evangélikus hitközség főgondnoka, a helybeli kereskedelmi és iparkamara nagyérdemű volt elnöke, a Banca Fiumana, a Smith és Meynier Papirgyár R. T. és a Stabilimento Prodotti Chimici elnöke, a „Hungaria“ Olajgyár igazgatósági tagja stb. stb.

Alulírott család, midőn ezennel tudtul adja az őt ért súlyos veszteséget, egyben értesíti rokonait, barátait és ismerőseit, hogy a drága halott temetése vasárnap, e hó 10-én délelőtt 11 órakor fog végbemenni a Via Clotildeben levő saját házból.

Fiume, 1912. március 8-án.

A gyászbaborult család.

A déli sark felfedezése.

LONDON, márc. 28. A „Daily Express”-nek Wellingtonból jelentette a híres délisarkkutató Amundsen, hogy Skott kapitány a déli-sarkot felfedezte.

Négyszeres családirtás.

KRAKKÓ, márc. 8. Chociniecz községben Humenny földműves feleségét, két gyermekét és sógornőjét meggyilkolták. A legfiatalabb gyermeknek a gyilkosság elől sikerült elmenekülnie és így életben maradt. A gyilkos Humenny egyik testvére, aki nem régen tért vissza Amerikából. Humenny tettét bosszúból követte el.

Ujabb sztrájk a**Stabilimento Tecnicoban.**

TRIESZT, márc. 8. Tegnap reggel fél kilenckor a Stabilimento Tecnico összes munkásai, számszerint 1500-an elhagyták a gyártelepet, mert az igazgatóság nem akarta visszavenni azt a két munkást, akik tegnapelőtt Ostendorf mérnök ellen merényletet követtek el. A sztrájkolók a san-marcói hajógyárba vonultak, ahol felszólításukra mintegy 100 munkás csatlakozott a sztrájkhoz. A rendőrség szétosztatta a csoportokban haladó sztrájkolókat, akik délután tanácskozó gyűlést tartottak.

Vilmos császár látogatása.

BÉCS, márc. 8. A király, minthogy egészségi állapota kedvező, személyesen fogja Vilmos császárt a pályaudvaron fogadni és a két uralkodó együtt hajt el Schönbrunnba.

Ítélet a Maczoch-pörben.

VARSÓ, márc. 8. Tegnap délután hozták meg az ítéletet a Maczoch-pörben. Maczoch Damas szerzetest gyilkosságért, okirathamisításért és lopásért tizenkét évi kényszermunkára és életfogytiglani szibériai fogságra, Maczoch Helént két évi fegyházra ítélték, a többi vádlottat öt évig terjedő fegyházzal sújtották.

Robbanás egy gyártelepen.

BERLIN, márc. 8. Az eberswaldi lino-leumgyárban egy új gép kipróbálásánál felrobbant az olajtartály. A szerencsétlenségnek öt halottja és öt súlyos sebesültje van.

Az angol szénbányászok sztrájkja.

LONDON, márc. 8. A szénbányászok sztrájkja mindjobbán érezhetővé válik. Több angol városban beszüntették a gázvilágítási üzemet s felszólították a mellékutca lakosságát, hogy petróleumlámpákat tegyenek az ablakokba, mert az utcákon nincs gázvilágítás.

Automobilszerencsétlenség.

VICENZA, márc. 8. Tegnap délelőtt Verona felől egy automobil haladt erre s mikor Montebello közelébe ért, a mélységbe zuhant. A három bennülő közül egy meghalt, kettő pedig súlyosan megsebesült. Az egyik sebesült Leusza bécsi báró.

Cáfolják a hatalmak közbelépését.

RÓMA, márc. 7. A lapok híreivel szemben hivatalos helyen kijelentik, hogy eddig semmiféle jegyzék nem érkezett az olasz kormányhoz tengeri akciója korlátozására. Az olasz kormány teljes szabadságot élvez e tekintetben, kivéve az adriai és ioni tengerek török partjaira vonatkozó jegyzéket.

Minden a kihordás, vagy szétküldés körül felmerülő panaszokat telefon vagy levelezőlap útján a kiadóba sziveskedjenek bejelenteni.

A Smith és Meynier I. kir. szab. Fiumei Papirgyár R. T. igazgatósága úgy a saját, mint tisztviselői és munkásai nevében mély fájdalommal jelenti, hogy a cég korábbi társtulajdonosa és a részvénytársaság megalapítása óta annak érdemduis elnöke

MEYNIER HENRIK

ur

ma hajnalban hosszas szenvedés után elhunyt.

A megboldogult puritán jellemű férfiú, kiváló szaktudásával és önfeláldozó munkásságával a legnagyobb mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a fiumei papirgyár az egész világon tisztelt és becsült nevet vívott ki magának.

Fiume, 1912 március 8-án.

Az elhunyt emlékét mindenkor kegyelettel fogjuk megőrizni!

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3.10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes férfiruhához	1 szelvény 15 korona
(kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 17 korona
elegendő, csak	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20—K-ért szintúgy felöltözővetet, turistalódent, selyemkamagant stb. gyári áron küld mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövet-szükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahú, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árúban.

Dadának ajánlkozik

3—4 éves gyermek mellé uri házhöz magyar leány ki olaszul is beszél. Cim Via Trieste 48. sz. I em. Bokor Mária.

Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T., Fiume.**Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.**

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül hetenként 4 gyorsjárat Fiuméből Zara, Spalato, Curzola, Gravosa (Ragusa) Castelnuovo és Cattaróba. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, Cattarói csak 24 óra.

Fiume-Venezia: hetenként 3—6 gyorshajó-összeköttetés.

Fiume Ancona: hetenként 2—3 gyorshajó-összeköttetés.

Fiume-Ravenna: hetenként egy járat oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyancsak Veneziában és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé stb.

Fiume—Corfú—Patras kétszer havonként.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellekével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt az igazgatóság és a m. kir. államvasutak városi menetjegyjirodája

955/1912.

Fenyő és bükk haszon- és tűzifa értékesítése tővön.

A szusáki kir. erdőhivatal kerületéhez tartozó Ijeszkovaci, skarei, brlogi, krasznói, koszinji, karlobagói és udbinai kir. erdőgondnokságok rendes évi vágásaiban kijelölt jegenyé-, luc- és erdei fenyő, valamint bükk törzseknek mintegy 42.087 m³ fenyő- és 16.188 m³ bükk épület és műfára, továbbá 53.142 m³ bükk tűzifára becsült faanyagának összesen 261.552 koronában megállapított kikiáltási árak alapul vétele mellett 24 részletben tővön való eladása céljából a szusáki kir. erdőhivatalnál folyó évi április hó 10-én délelőtt 10 órakor zárt írásbeli ajánlatok útján történő versenytárgyalás fog tartatni.

Ugyanaz nap délelőtt 9 órakor ugyancsak zárt írásbeli ajánlatok útján versenytárgyalás fog tartatni a Ijeszkovaci kir. erdőgondnokság III. vágássorozatának 3 tagjában és a IV. vágássorozat 1, 3 és 4 tagjában kijelölt tűz által megtámadt 490 jegenyefenyő, 230 lucfenyő és 119 erdeifenyő-törzs mintegy 880 m³ épületi és műfára, valamint 119 bükk-törzs mintegy 95 m³ tűzifára becsült faanyagának összesen 4.298 koronában megállapított kikiáltási ár alapul vétele mellett egy részletben tővön való eladása céljából.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a.

Ajánlatok csakis tételenként tehetők.

Az árverési és a részletes szerződési feltételek, valamint az eladásra kerülő vágások részletes jegyzéke a szusáki kir. erdőhivatalnál és az érdekelt kir. erdőgondnokságoknál betekinthetők, s kívánatra kir. erdőhivatal által meg is küldetnek.

Susákon, 1912. évi február havában.

KIR. ERDŐHIVATAL.

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló

a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló

Via Edm. Amicis. 4.

Mindkét szalóban kitünő konyha és
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ösforrás sör.

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula.

Helybeli nagy iparvállalat
lehetőleg azonnali belépésre
keres német, olasz segédleve-
lezőt. Gyors és gépirást tudók
előnyben részesülnek. Ajánlatok
„Ipar“ jelige alatt a kiadóba.

Hungaria Pensio Lussingrande

Elegáns, napos lakoszobák; férfi- és hölgy-szalón,
kert, 2 terras. Villanyvilágítás.

Teljes penzió: lakás négyszeri
étkezéssel napi 7.— korona.

Ragályos és tuberkulotikusok nem fogadtatnak be.

Pichelmayer Lajos tulajdonos.

Első fiumei magyar uri és női

FODRÁSZTEREM

● Fiume, Adria palota. ●

Végez hajmosást, hajfestést külön
női teremben. Mindenféle hajmunka
olcsón teljesítetik. Lakásokba, ugy
egy-egy meghívásokra, mint havi elő-
fizetésekre ügyes fodrásznőt küld.

Az uri teremben jó és pontos
kiszolgálás.

Telefon II-60.

Nemi bajoknál, férfigyengeségnél
csak az ILLES-féle San-
tal-capsulák, ezelőtt LARICIN CAPSULÁK, mint legbiz-
tosabb óvszert mindenki használja. 3 korona beküldes-
sel ingyen postaköltséggel szállítja

ILLES ANTAL gyógyszerterá Szabadka.

ÓH JAJ!



Megfojt az átkozott
köhögés!

Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen gyors
és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják
és kitünő ízűek.

Doboza 1 és 2 korona.
Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési-pallatot:

„NADOR“ gyógyszerterá
Budapest, VI., Váci-körút 17. sz.

ÉLJEN!



Egger-mellpasztillája
csakhamar meggyógyított

Kapható Fiumében: Babic Hinkó, Budak D., Mizzan Adorján, Marcelja A., Prodám J.,
Rosenkört Gusztáv, Skodník Hugó, Schindler Adolf gyógyszerterákrban. Benco Ernesto,
Jechel Ferenc, Lamberti G., Mauco M. drogueriákrban.

„ADRIA“ szálló és étterem

Via Adamich 5. szám.

Telefonszám 482.

Kitünő konyha. - Kőbányai polgári sör. - Elegáns
vendégszobák, tengeri kilátással. - Jól elkészített
tengeri halak. Tulajdonos Tranquillo de Negri.

SCHÖN I. :: Szépség és hajápolási terme :: SCHÖN I.

Via Gariboldi 12. II. em.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb-ápolás
(manicur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations
massage) szemölcslovétel és arcban levő szőr eltá-
volítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállal-
tatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában
is elvégeztetnek.

Telefon II-88.

HIRDETÉSEK felvétetnek
a kiadóhivatalban.

ABBAZIA

Café Wagner Kávéház.

Fényűzően berendezett kávétermek.
Külön játék és billiárd szalonok.
Tengerparti terras és kerthelyiség.
Bel- és külföldi lapok nagy mennyi-
ségben. Különlegességek és frissítők.

Számos látogatást kér

WAGNER RICHARD, tulajdonos.

Varieté-Hotel Susák.

Estéknként elsőrendű varieté-előadások.

Kezdeté féltíz órákor. Beléptidij 1 korona.

LOVRANA

„ADRIA“ KÁVÉHÁZ

Nagy strandterrasse, gyönyörű tengeri
kilátás. A legelőkelőbb társaságok
találkozó helye. Abbaziából hajón
és villamoson kellemes kirándulás.

Tulajdonos: **Glück Alfons**

a Quarnero kávéháznak sok éven át volt
igazgatója.

Kávéház megnyitás!!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy a
volt Balaton vendéglő helyiségében levő
Riviera kávéházat átvettem.

Éjjel nyitva. — Kitünő kávéházi
italok — Szombat és vasárnap
zene. — Billiárd.

Tisztelettel **Farkas Arnold** kávé

„A TENGERPART“

== telefonszáma ==

229

Ha előfizetni akar, vagy
hirdetni valója van
hívja fel ezt a számot

229

Guczul András

ABBAZIA Antoniushof

Elsőrangú uri és női szabó.

Kitüntette a párizsi nemzetközi
kiállításon. A tavaszi és nyári
ujdonságok már kaphatók.

Ruhavasálás elfogadtatik.

IX. évfolyam

„A TENGERPART“

IX. évfolyam

Fiume első állandó magyar napilapja.

Az Adria partvidékének egyetlen magyar sajtóorganuma mely naponta 6—8
oldalban jelenik meg.

Kitünően szervezett hírszolgálat. Naponta 1000—1500 szónyi távirat- és telefonhír az ország és a külföld
minden részéből. A budapesti értékpapír- és a gabonatőzsde, a bécsi értéktőzsde és a trieszti és fiumei papi-
rok mindennapi jegyzései. Megbízható közgazdasági tudósítások. Minden párttól független országos politika.

A „Tengerpart“ naponta a kora délutáni órákban jelenik meg.

Előfizetési ára: Egy évre 24.— K., félévre 12.— K., negyedévre 6.— K., egy óra 2.— K.

Tisztviselők és altisztek fél áron kapják „A Tengerpart“-ot. Mutatványszámokat egy hétig ingyen küldünk.

Előfizetéseket bármely naptól kezdve posta és telefon útján is felvesz «A Tengerpart» kiadóhivatala
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3 (Wurzer ház) I. emelet. - Telefon 229. sz. - Postafiók 105. sz.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadóvállalat.

Nyomatott a „Mercur“ nyomdában Fiume.